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Maglavit. 
Avalanşele de cruciade mari şi dese ale 

mulţimilor spre Maglavit, cu scopul de a asalta 
cu sufletul acea vibrare de cucernicie ce ger
minează acolo din necontenitele revelaţii de 
„semne şi minuni" îndreaptă tot mai mult pe 
oameni cătră cer, cătră Dumnezeu. Ele indică 
la român o dispoziţie sufletească spre un maxim 
potenţial de credinţă, de habotnicie şi de mis
ticism. Cei reîntorşi acasă dela Maglavit, trans
figuraţi şi biruitori aduc cu ei toată respiraţia 
de evlavie, cucerită acolo şi tot duhul unei re
velaţii divine. 

Suntem deprinşi să vedem pe român sub 
unghiul a lor două extreme, îmbinate într'o 
dureroasă simultaneitate: credinţa şi necredinţa. 
In drumurile celor mai multe acţiuni ale lui, 
are la dreapta pe Dumnezeu, dar şi la stânga 
pe Satana. Orientalismul îl face să păşească 
mai adeseori pripit, în locul dreptului, cu 
stângul. 

Intr'adevăr, firea lui aprinsă se mlădiază 
uşor la credinţă şi la misticism, ca şi la cele 
mal drăceşti anomalii. E martor întreg pulsul 
acţiunilor prin care svâcneşte viaţa lui. Setos 
de religiozitate şi de tot ce e în legătură cu 
cele divine, el strigă după mai multă acţiune 
bisericească, dar nici na refuză glasul mediu
lui care-1 cheamă şM ţine la rele şi la râpă. 
Avem habotnicie extremistă, în cerc restrâns, 
dar de mare potenţial; în schimb, e mare şi 
nehabotnicia, nemistica sau buiecia cu răspun
dere şi fără, a ţâncilor valahi. Teofania dele. 

Maglavit n'a fost surprinzătoare. Românul, cu 
îngerul din el, demult par'că o căuta; şi a tre
sărit în faţa ei, numai ca în faţa unei sfinte 
aşteptări îndeplinite. 

Maglavitul, aşadar cu toată raţiunea lucru
lui, ne pune în faţa unei înalte realităţi: minu
nile mereu reînprospătate acolo, încep să 
schimbe faţa morală a ţării; încep de jos în 
sus, şi ar fi de dorit să nu 'nceteze la nici o 
graniţă ce desparte de olaltă anumite strate 
sociale. 

Catolicii şi mai ales sectarii resping obiec
tivitatea teofaniei şi a semnelor din Maglavit. 

Pentru catolici, revelaţia ar fi trebuit să 
aibă loc în sânul bisericii lor, sau şi la alţii, 
dar atunci numai au aprobarea prealabilă a 
conciliului tridentin, sau a papei. Noi credem 
în veracitatea minunilor din Lourdes, unele fi
ind constatate de doctori savanţi, ca Piei re 
Mauriac, Moulinier, Duverger, Portmann, Gor-
don e tc 1 ) , cari au constatat înaintea grotei din 
Lourdes, vindecări de cancer, de tuberculoză 
pulmonară, de reumatism infecţios etc. Dar şi 
la Maglavit doctorul Albu din Craiova, unit cu 
Roma, a Intrat demult în acceptarea minunilor 
de acolo, ca a unor fapte reale şi obiective. 
Ştim ce a mărturisit şi doctorul savant Canta-
cuzino. Noi însă cunoaştem mentalitatea exclu-
zivlstă a catolicilor; ne-o arată istoria pe faţă; 
şi înţelegem tot. 

Sectarii zic înainte de toate: „Pe Dumnezeu 
nimenea nu 1-a văzut nici odinioară" (loan 1 
18); iar în al doilea rând: Semnele dela Mag-
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lavit sunt cu puterea Satanei, iar nu cu cea a 
iui Dumnezeu pentrucă altfel, nu s'ar arăta a-
colo lucruri contrare Bibliei şl plăcute Satanei, 
cum sunt crucea, ţinerea posturilor, respecta
rea ierarhiei bisericeşti, ţinerea Duminecii etc. 

Sectarii însă na ne uimesc. In simplitatea 
lor, el nu-şl aduc aminte de alte arătări ale 
lui Dumnezeu şl nu ştiu că Dumnezeu nu se 
arată oamenilor în adevărata esenţă a sa, ci se 
arată în aşa fel, ca oamenii să-1 poată vedea 
sub o formă sau alta, în spaţiu şi timp. Ar fl 
prea mult să ne ostenim aici a-i combate din 
rătăcirile lor. 

P. Deheleanu. 

Predică. 
In Dumineca 21 după Rusalii. 

Şi alta a căzut în mijlocul 
spinilor şi crescând spinii o an 
înecat pe ea 

L u c a V I I I . 7 . 

Suntem chiar în anotimpul, când agricul
torul, după ce şi-a pregătit ogorul, aruncă să
mânţa în pământul proaspăt, cu nădejdea fru
moasă, că truda lui va fl răsplătită cu belşu
gul, pe care Dumnezeu îl va trimite peste hol
da sa. In vremurile de demult, când oamenii 
nu făceau nimic, fără să ceară ajutorul lui 
Dumnezeu, nici agricultorii nu plecau la să-
mănat, fără să ceară binecuvântarea lui Dum
nezeu, asupra celei mal importante lucrări din 
viaţa lor de plugari. In ziua, când începea să-
mănatul grâului, toţi se adunau în faţa sf. Bi
serici, în haine de sărbătoare, cu carele îm
podobite şi cu inimile străbătute de fiorii ce
lei mai curate credinţe. Preotul cetea rugăciu
nea, apoi oamenii îşi făceau sfânta cruce. Bi-
ciurile pocneau şl carele plecau la câmp, cu 
sacii de sămânţă binecuvântate de Dumnezeu. 

Decând maşina a luat locul omului, la 
aruncarea sămânţei, de atunci par'că şi omul 
s'a metamorfozat într'un fel de maşină, care le 
face toate la timpul său, cu o regularitate de 
maşină. Dar vai, maşina, oricât ar fi de desă
vârşită, nu are suflet, nu are viaţă, nu are ni
mic din ceeace apropie pe om de Dumnezeu 
Şi aşa nici omul de azi nu mai are sufletul de 
odinioară. Nu mai are nici credinţa, care să-1 
pună cu Dumnezeu în aşa fel de legătură, ca 

aceasta să-1 facă mulţumit. 
Sfânta evangelie de astăzi, care este a 

sămăntăorului, are o deosebită însemnătate 
pentru zilele noastre. Şi cum textul el ne 
este cunoscut, e de prisos să mal stă
ruim asupra celor ce cuprinde. Sămânţa de 
care se vorbeşte In sf. evanghelie, este cu
vântul lui Dumnezeu. Pământul, pe care cade 
sămânţa, e inima omului. Iar sămănătorul 
e Domnul Hristos, care şi azi aruncă să
mânţa aceasta prin propovăduirea preoţilor, 
cari sunt vestitorii evangeliei, care cuprinde 
cuvântul lui Dumnezeu. 

Şi cât ar fi de bine, dacă toţi acel, cari 
vin la biserică şi ascultă predica, ar duce cu 
el acasă sămânţa, ce se aruncă aici. Dacă s'ar 
nizui, prin faptele lor şi prin viaţa lor, ca acea
sta sămânţă să aducă roade multe, cu belşug de 
bine. Acesta este rostul evangeliei peste tot 
şi în deosebi al evangeliei de astăzi. Dacă to-
tuş, nici după aproape 2000 de ani de propove-
duire, cuvântul lui Dumnezeu nu rodeşte în 
toate inimile, cauzele sunt cele înşirate în 
sfânta evangelie de astăzi; dar mai ales spinii; 
spinjf, cari se înmulţesc în mod îngrozitor a-
colo, unde ogorul nu e îngrijit, unde plugul 
nu intră mai adânc în pământ, ca scormonind 
rădăcinile spinilor, să le scoată afară, ca să 
fie arse, spre a nu se mai putea înmulţi. 

Spinii în viaţa sufletească sunt grijile vieţii 
şi mai ales grija de a avea tot mai multe a-
veri şi bogăţii. Grija, care ne face să uităm 
de Dumnezeu şl de sufletul nostru. Cu cât 
cresc aceste griji, cu atâta creşte şi primejdia, 
ca ele, într'o bună zi, să înăbuşe cu desăvâr
şire şi ultima licărire de credinţă din inimile 
noastre. Iată spinii din sf. evangelie de astăzi. 
Grijile, cari după ce te-au copleşit pe tine, se 
furişează în inima ta şi o cuprinde în aşa fel, 
încât acolo nu mai rămâne nici un loc pentru 
Dumnezeu. Cu cât creşte bogăţia, cu atât 
slăbeşte credinţa în Dumnezeu şi dragostea 
către aproapele. O, dacă bogaţii lumii acesteia 
ar fi adunaţi toţi la un loc, câţi dintre ei ar 
putea spune, că n'au făcut nimănui nici o ne
dreptate? „Nebunule, în noaptea aceasta voiu 
luă sufletul tău dela tine" (Luca XII 20) zice 
Domnul. Or aceste cuvinte ale Domnului Hristos 



se adresează ca o blândă mustrare tuturor 
celor, cari îşi pun nădejdea în averi şi cari 
nu au altă dorinţă, decât gândul, de-a stăpâni 
cât mai multe bogăţii. Pentru c e ? Pentrucă 
cel stăpânit de această dorinţă nu se mulţu
meşte nici odată, cu câştigul său. Pentruăc nu 
alege nici mijloacele, când e vorbă de sporirea 
veniturilor sale, cari deatâtea ori sunt luate pe 
nedrept, dela alţii. Pentrucă cinstea dragostea 
aproapelui si celelalte virtuţi — puse de bu
nul Dumnezeu, ca tot atâtea temelii ale păcii 
şi bunei înţelegeri, dintre oameni, — suntdri-
pite şi călcate în picioare, de cei ce râvnesc 
după bogăţii tot mal multe. 

Şi vai, câte familii creştine au devenit un 
iad chinuitor pentru părinţii şl copiii, cari se 
uress unii pe alţii din pricina averii, pe care 
fiecare ar dori s'o stăpânească! Din câte fa
milii, pacea şl înţelegerea au fugit, ca nişte pa
seri speriate, de certele şi bătăile, pricinuite 
de aceeaş dragoste de averi trecătoare ? Şi câ
te căsnicii se sfârşesc în faţa tribunalului, cu 
divorţul pricinuit de aceeaşi lipsă de înţelege
re ? In viaţa popoarelor se petrece acelaş lu
cru, cu aceeaşi goană nebună după bunuri tre
cătoare şi cu aceleaşi urmări dezastruoase pen
tru pacea şi înţelegerea dintre oameni. O, şi ci
ne ar putea spune, cât sângel a vărsat fiecare 
popor, pentru a pune stăpânire pe averea al
tora ? Şi cine ar putea calcula jertfele imense* 
ce se aduc din partea celor mai multe popoa
re, pentru a putea stăpâni pe celelalte?! 

Iată, iubite ascultător, o parte numai din 
spinii, de care îţi vorbeşte Mântuitorul Hristos, 
prin rostul sfintei evanghelii de astăzi. Cum
păneşte singur, cât ar fi de bine, dacă aceşti 
spini ar putea fi delăturaţi şi dacă, In locul 
lor, inimile oamenilor s'ar umplea de dragos
tea către aproapele. Ce prefacere minunată 
s'ar săvârşi în lumea aceasta, când toţi s'ar 
iubi şi s'ar ajută unii pe alţii, la nevoi şi la 
necazuri. Pentru aceasta a venit Fiul lui 
Dumnezeu pe pământ şi pentu aceasta a su
ferit El batjocuri şi chinuri şi moartea, ca toţi 
cei, ce cred in jertfa Lui şi-L mărturisesc pe 
Dânsul de Fiu al lui Dumnezeu, să aibă pa
cea, pe care numai El o poate dâ celor, cari 
împlinesc poruncile Lui. 

Iubite Ascultător, dacă nu ai încă pacea 
aceasta, examinează-ţi conştiinţa, să vezi, nu 
cumva păcatele tale sunt spinii, cari te depăr
tează de Dumnezeu? Şi nu cumva spinii aceş
tia sunt pricina nemulţumirii t a l e ? ! 

Şi dacă vrei să ai pacea şi mulţumirea, pe 
care numai Dumnezeu ţi-o poate da, depărtează 
dela tine toţi spinii păcatelor. Iar dupăce i-ai de

părtat, deschide larg porţile inimei, ca sămân
ţa aruncată de vestitorii evangheliei, să gă
sească acolo teren prielnic, pentru a aduce 
belşug de roade spre binele tău şi spre lauda 
lui Dumnezeu. Amin. 

Preot Emil Căpitan. 

Vindecările minunate văzu
te de mine la Maglavit. 

Mărturisesc în faţa Iul Dumnezeu şi a oa
menilor, eu preotul şi profesorul D. Stăniloae, 
despre următoarele tămăduiri minunate, pe cari 
le-am constatat cu ochii mei la Maglavit, păs-
trându-mi spiritul de observaţie şi simţurile în 
cea mai perfectă funcţiune. Nu mă cunoaşte 
nimeni ca pe un om care afirmă ca pozitive 
lucruri de cari nu-i sigur, nici ca pe un om 
uşor de scos din atitudinea de observator calm 
şi critic. 

Am ajuns ia Maglavit Duminecă seara, 22 
Septemvrie, şl am plecat de acolo Mercur! 
dimineaţa 2 5 Septemvrie. Am avut deci timp 
suficient să mă edific. Nu descriu acum scenele 
zguduitoare ale atâtor dureri adunate din toată 
ţara în lunca Maglavitului, nici tablourile unice 
ale diferitelor grupe de pelerini în stare de ru
găciune, cum n'am mai văzut oameni rugându-
se (căci nicăieri nu se roagă oamenii ca la 
Maglavit: cald, inzistent, în retragere printre 
arbori), ci voiu înşira scurt câteva minuni în 
înţelesul pur şl precis al cuvântului. 

Luni dimineaţa m'am coborât din sat spre 
Dunăre şi m'am oprit la locul numit „Buturugi", 
unde s'a arătat Dumnezeu de 3 ori lui Petre 
Lupu. Aci sunt aşezaţi sute de bolnavi pe ro
gojini, pe paturi, In colibe de ramuri. Vezi 
acolo nenumăraţi orbi, surdo-muţi, ologi, para
litici, nevropaţi, de toate vârstele. Cine vrea 
să vadă minunile, trebuie să se oprească aici, 
învingându-şl orice scârbă. Cine trece pe lân
gă ei în fuga maşinii sau chiar pedestru pentru 
a ajunge cu un chilometru mai încolo, la stâ
na lui Petrache, până unde 1-a întovărăşit Dum
nezeu şi unde predică acum de 2 ori pe zl, 
riscă să nu vadă nimic, decât descrierea sim
plă a arătărilor, pe cari e posibil să nu le 
creadă. 

M'am oprit între bolnavi cu^părintele Iero
monah Dionisie Lungu şi preotul Mocanu de
la Fiiipeşti-Brăila. îndată ne-au asaltat cereri 
din câteva părţi să venim să vedem cum cu
tare copil a început să vadă, sau cutare fată 
a început să vorbească. Oamenii să silesc şi 



ei să dea o mulţumită lui Dumnezeu pentru 
marea binefacere, de cari i-a împărtăşit şi ştiu 
că cea mal mare mulţumită, ce o pot da este 
să vestească lumii prin preoţi minunile Lui. 
Am luat declaraţii dela următorii: 

1. Femeia Liţa lancu Gazam, din comu
na Cupava, jud. 6lţ, surdo-mută, oarbă şi pa
ralizată de 15 ani. A început să vadă, să audă, 
să vorbească din ziua de sf. Cruce. Am văzu-
t-o, am vorbit cu ea. 

2. Costică Cobarzan, copil de 8 ani, din 
comuna Ciucea, jud. Cluj, surdo-mut din naş
tere, a început să vorbească Duminecă noaptea, 
2 2 Septemvrie, cu puţin înainte de-a ajunge 
noi între bolnavi. Unchiul său, Vasilie Golban, 
un fiăcău de vre-o 2 5 ani, îi spunea cuvinte 
în văzul nostru şi al mulţimii, pe cari copilul 
începea să le rupă. Ii spneam şi noi să spună: 
popa, Petre, Doamne etc. Se vedea că copilul 
acum începe să înveţe a vorbi. Amintesc că nici 
unul dintre bolnavi nu-şi recapătă deodată întrea
gă sănătatea, ci treptat. Copilul Costică Cobarzan, 
auzea încă greu, dacă strigai tare, dar auzia. 
Aceasta e principalul. 

3 . Plecând dela coliba lui Cobarzan, ne 
iese înainte o femeie numai bucurie, cu o fe
tiţă drăgălaşe de 10 ani, rugându-ne să bine
cuvântăm fetiţa ca să poată progresa mai re
pede în graiul pe care îl căpătase cu o zi 
înainte, Duminecă 22 Septemvrie. Spunând co
pilei diferite cuvinte să le rostească, ea le ros
tea după oarecari ezitări de ruşine. Fetiţa se 
numeşte Talia Bugărin a lui Ion Târşu (mamă-
sa nu e cununată cu Ion Târşu) , din Apadjia, 
„de pe la Caransebeş." 

4 . Măria Vulcu din comuna Vizir, jud. 
Brăila, în etate de 2 9 ani, surdo-mută din naş
tere, a început şi ea să vorbească Duminecă, 
2 2 Septemvrie, repetând cu oarecare greutate 
cuvintele ce i le spuneam. 

5 . Fetiţa Sofia a lui Anton Popescu, co
muna Cazasu, jud. Brăila, de 14 ani, surdo
mută din naştere. A venit la Maglavit Joi în 
19 Sept. şi a început să se simtă mai bine de 
Sâmbătă 21 Sept. Ne spunea adorabil că are 
să meargă în sat, să facă o „predică, să spu
nă la oameni, despre sfântul, ce deşteptăeiune 
are dela Dumnezeu". 

7. Marţi dimineaţa, ducându-ne spre stâ
na lui Petrache, când trecem pe lângă bolnavi, 
întâmpinăm pe păr. Mocanu dela Filipeşti, Brăi
la, un bărbat ca de vre-o 5 0 ani. Uimit la cul
me, păr. Mocanu constată că este Radu Voi cu 
din comuna Mircea-Vodă, jud. Brăila, la de
părtare de 1 km. de Filipeşti. Părintele Moca
nu îl ştia înainte cu genunchii îndoiţi, de vre-o 

5 ani, neputându-şi-1 îndoi şi cu manile şi cu 
degetele dela mâni înţepenite de nu şi le pu
tea ridica şi mişca nici la mâncare. Trebuia 
să-I aşeze alţii în pat şi pe scaun. A venit 
prlmaoară la' Maglavit cu căruţa proprie, într'o 
Vineri. A asistat la maslu şi a plecat înapoi, 
încă dela maslu s'a făcut mai bine. Acum se 
întorsese iarăşi mergea fără cârjl, îş îndoia ge
nunchii cum voia, ridica manile. Degetele mai 
erau încă puţin amorţite. Nu crezuse îa sat 
nimeni să se mai poată vindeca, după ce chel-
tuise cu doctorii 6 0 . 0 0 0 de lei înzadar. 

8. Când venise Radu Voicu primaoară, 
trecuse prin satul lui natal (în Mircea-Vodă 
era căsătorit), Teiuş, jad. Olt, de unde luase 
pe nepoata Elena Ispas, oloagă. Fetiţa a fost 
dusă dela căruţă până la locul Masluiui pe bra
ţe. S'a întors la căruţă singură. Ne-a mărturi-
sit'o Radu Voicu. 

9. Marţi după masă fiind adunaţi lângă 
locul de unde predică Petrache, acesta înainte 
de a îucepe istorisirea arătărilor, cere să i se 
aducă fetiţa de care i se spusese că a sosit 
de dimineaţă la Maglavit dela Brăila, căpătându-
şi graiul pe vapor. Copila a fost adusă cu ma
re greutate, fiind ruşinoasă, de o mătuşe cu 
care venise, ea fiind orfană de ambii părinţi. 
Se numeşte Ioana. Mai mult n'am avut vreme 
să prind din numele el, deoarece am plecat 
spre casă. De cu seara premergătoare, 2 3 Sept., 
fiind pe vapor la masă cu mătuşa-sa şi cu altă 
lume, copila a început să spună: apă, sare, 
pâne, ululnd pe toţi cei de faţă. Am văzut-o 
la amvon. Era ca de vreo 12 pană în 14 ani. 
Rostea cuvintele ce i le spunea Petrache. In
teresant e că mătuşa-sa avea şi ea o fetiţă bol
navă dar nu se vindecase a ei, ci nepoată-sa. 
Şl desigur că se va fi rugat mai mult pentru 
copila ei, decât pentru Ioana. 

Minunile la Maglavit şe întâmlpă la tot pasul, 
încât te uluesc. Remarc că nu gazetele sunt a-
celea cari întreţin faima Maglavitului şi duc 
bolnavii acolo, cum greşit afirmă dl lorga. Ci 
minunile cari se întâmplă acolo, vindecaţii 
cari se împrăştie de acolo în toată ţara. Do
vada: dacă într'o zi nu se întâmplă nici o 
minune, curajul bolnavilor scade îndată, te în
treabă ce să facă şl se gândesc la plecare. 
Dacă 2 — 3 zile nu s'ar întâmpla nici o vinde
care acolo în mijlocul lor, în văzul lor, ar go
li cu toţii locul. Căci aşa e omul: repede ca
de în descurajare. 

Mai mărturisesc în afară de vindecările 
minunate pe cari le-am constatat eu cu ochii 
mei, despre un alt lucru minunat: am văzut, 
fără să mă înşel, privind cu calm şi cu simţ 



critic, o figură stranie la spatele lui Petrache 
Lupu, când stătea pe tribună pe la ora 11 a. 
m. Era un fel de bust de proporţii mari, de 
culoare albăstrie-verzuie, pe orizont. Nu era 
format din nori, căci se mişcă când la dreapta, 
când la stânga, cum se mişca Petrache, şi nu 
se destrăma pe încetul, ci sau apărea Întreg 
sau dispărea întreg. Nu era nici umbra lui 
Petrache, căci mai erau şi alţii cu el pe tribună, 
dar In dosul lor nu se vedea nimic. Afară de 
aceea umbrele cădeau jos, nu pe orizont. A-
uzisem pe mulţi oameni despre vederea aces
tui bust, dar nu ştiam ce să zic. Acum l-am 
văzut şi eu şi împreună cu mine mulţi cari 
erau în jurul meu: păr. Mocanu, soţia dânsu
lui, soţia mea şi alţii. 

Soţia mea a văzut la alte predici ale lui 
Petrache şi un nimb în jurul capului lui, dar 
eu nu l-am putut vedea, oricât se silea dânsa 
să mi-1 arate. 

Acestea sunt lucrurile minunate pe cari 
le-am văzut eu la Maglavit şi pe cari îmi iau 
toată răspunderea în faţa lui Dumnezeu şi 
a oamenilor, că spun purul adevăr. Nu vreau 
să redau aci nimic din minunile pe cari le-am 
auzit dela alţii. Atâta pot spune, că se întâmplă 
în fiecare zi multe, încât nimeni nu le ştie nu 
mărul. 

Incheiu fără nici un comentariu. Acest ar
ticol nu cuprinde decât pure constatări. 

Pr. Dr. D, Stânlloae, 
profesor la Academia teologică 

(„Tek'gr. Rom " ) „Andreiană". 

Salarizarea Clerului! 
Am aşteptat până la această dată târzie 

având credinţa revenirii asupra văditei nedrep
tăţi ce s'a făcut slujitorilor bisericii dominante 
prin noua salarizare, dacă o putem numi astfel. 

Nici odată nu s'a manifestat o mai con
damnabilă indiferenţă faţă de clerul ortodox, 
ca azi. Pentrucă refuzăm a crede în incognos-
cibilitatea — celor cari au scăzut prestigiul 
preoţlmii — despre rolul important ce biseri
ca şl preoţii ei, l-au avut în trecutul istoric al 
neamului românesc! 

Cei cari au neîndreptăţit preoţimea prin o 
salarizare menită celor mai umili slujbaşi ai 
primăriilor rurale, astfel înţeleg a răsplăti e-
forturile eroice, ale preoţimiî, împotriva duş
manilor ireductibili ai acestei ţari, îndurând 
persecuţii şi suferinţe, fiind loviţi, chinuiţi şi 
batjocoriţi în lungul lor calvar, pe urmele Mân
tuitorului; naţionalişti prin excelenţă, sacrificând 

în toate timpurile jertfa vieţii lor pe altarul na
ţiunii române! 

Trecutul vitreg este martorul umilinţli scla-
vice, a planşetelor între zidurile blestematelor 
temniţe ungureşti ce le-a vărsat preoţimea ro
mână, înfruntând sărăcia şl calomnia asupri
torilor. Iar azi când aceeaşi preoţime este pro
povăduitorul unităţii sufleteşti, a dragostei de 
rege, neam şl lege, ea trebeue să fie oare răs
plătită cu o salarizare de batjocură, menită a 
apuca drumul cerşetoriei ? 

Unde au fost parlamentarii fruntaşi ai 
„Frăţiei ortodoxe" când s'a trecut prin Casa 
ţării bugetul ciuntit al acestui an? Unde au 
fost preoţii parlamentari? Singurul parlamen
tar care şi-a ridicat glasul de protest împotri
va acestei nedreptăţi a fost doar ortodoxul şi 
naţionalistul: Gheorhe Cuza. 

Prestigiul ştirbit al preoţlmii, trebueşte res
tabilit. Şi îl vom restabili prin solidaritatea şl 
demnitatea preoţime!. 

Preoţimea trebue să reîntre în drepturile 
ei ! Aceasta este un imperativ naţional ! 

Pr. Haria Vişoiu. 

Deschiderea anuliii şcolar la H e r n i a Teologici din M. 
Sâmbătă 5 Octomvrie crt. s'a făcut des

chiderea noului an şcolar la Academia Teolo
gică. La ora 10 a. m. studenţii teologi au ple
cat la biserica catedrală, unde Prea Cucernicul 
Părinte Dr. Teodor Botiş, rectorul Academiei, 
a oficiat un serviciu divin, împreunat cu Che
marea Duhului Sfânt. 

După terminarea serviciului divin în sa
la festivă a Academiei şi în prezenţa D-lor 
Profesori şi a studenţilor teologi, P. C. Părinte 
Rector printr'o cuvântare festivă deschide noul 
an şcolar. 

In cuvântarea sa P. C. P. Rector face o 
comparaţie între generaţia de azi şi cea de-
acum treizeci, patruzeci de ani. — Tinerimea 
de astăzi se leagă mai mult de cele materiale, 
şi caută scopul vieţii în cele trecătoare; virtu
ţile le lipsesc, iar curăţenia sufletului o descon
sideră. Aceasta se datoreşte în mare măsură 
„duhului" acestor vremuri ce bântuie cu atâta 
urgie împotriva dreptei credinţe, singura cale 
de îndreptare. Preoţia fiind o chemare Dum-
nezeească, nu trebue considerată ca un simplu 
oficiu. Ea este de o natură divină şi prin ur
m a ^ preotul să nu se facă un aluat cu lumea. 

în continuare P. C Sa spune că astăzi 
se împlinesc 50 de ani, de când vechea 



„Preparandie" s'a mutat în acest edificiu semi-
narial,— fiind sfinţit în anul 1886 de mult re
gretatul episcop şi metropolit loan Meţianu — 
avându-şl fiinţa până atunci în Strada, ce azi 
poartă numele, de ep. I. Meţianu. 

„Cuvine-se ca şl acest nou au şcolar, — îşi 
încheie P. C. Sa cuvântarea — să fie tot atât 
de bogat în roade ca , şi anii pecedenţi, căci 
numai aşa pom avea caractere ferme şi voinţi 
oţelite atât de trebuinciose nouă păstori de 
suflete, ca să putem rezista împotriva atacuri
lor ce ne izbesc din toate părţile şi sub toate 
formele". 

După această cuvântare P. C. Sa imploră 
Duhul Sfânt ca să se pogoare asupra noastră şi 
să lumineze minţile pentruca astfel să putem răs-
bate încă un an de studii, prin ce festivitatea 
a luat sfârşit. 

Gheorghe Haşaşiu 
stud. teolog 

Misiune religioasă în Roşia, 
protopopiatul Radna. 

Conform programei dinainte stabilite, în ziua de 
Sâmbătă 28 Sept. s'a deplasat în parohia Roşia depe 
valea Mureşului, misionarul eparhial Z. Brădean şi 
subsemnatul. 

In acest frumos început de toamnă, după o vară 
secetoasă, credeam că vom găsi în Roşia nişte suflete 
năcăjite, pentrucă deşi recolta de prune a fost distrusă 
total de îngheţul din primăvară — unicul lor izvor 
de câştig — totuş bunul D zeu a voit, ca să le răs
plătească munca şi răbdarea mucenicească, dându-le 
rod bun în grâu şi porumb, aşa că pământul lor stors 
deltot de seva dătătoare de roadă, a făcut, să le fie 
asigurată pâinea, până în primăvară. 

Coborând din tren la gara Ilteu, călătorul se 
îndreptă pe şoseaua naţională care coteşte la stânga 
pe valea Petrişulul, pe un drum bine îngrijit şi împrej
muit de ambele părţi de arbori bătrâni. 

După o călătorie de 3 ore prin locuri pitoreşti, 
Ută-ne în sfârşit ebosiţl în sf. biserică în faţa popo
rului, pe la ora 8 seara. Biserica e de lemn bine în
grijită, spaţioasă, înaltă pictura de lemn bine conzer-
vată. Intr'un colţ se vede: mZugrăvit-am această sf. 
biserică, noi robii lut Dumnezeu Ntcolae George etc. 
dintr'un sat depe Crtş şi rugăm pe drept credincioşii 
creştini să ne terţe, dacă ti am putut să facem mat 
mult" Iconostasul e pictat pela a. 1600, iar restul cu 
100—200 ani mai târziu. 

Rând, pe rând vin creştinii să se închine, iar 
cântările lor simple multă evlavie exprimând, ne fac să 
uităm oboseala călătoriei şl luăm curaj din sufletuţ 
lor. Terminat serviciul, prin cuvântul program al 

misiunilor începute, pela ora 10 ne dăm odihnei, în
soţiţi de cei ce ne-au ascultat, cu lumini de ceară 
aprinse în mâini se depărtează şi se pierd în întune
ricul nopţii. Ce feerie! Câtă evavie îţi inspiră acest 
pelerinaj mistic. 

Sunetul plăcut al clopotului, ne deşteaptă şi ne 
chiamă la datorie. Mai sunt câţiva creştini, cari din 
cauza depărtării n'au putut veni în presară să-şi măr
turisească păcatele. Vin acum să-şi uşereze sufletul 

E ora 10, biserica începe să fie neîncăpătoare şi 
nu trece mult până ce şi curtea bisericii e prea mică. 
Numai bolnavii au rămas acasă. 

Apare şi emeritul preot P. Vesa, înconjurat de 
rudele sale: Ona Ciobota, cu fiul subşef de siguran
ţă, Timişoara, cu Dna, apoi o nepoţică orfană, fiică de 
preot, a cărei mamă nu de mult ms'a dus la îngeri 
în ceriu, să-i aducă jucării, dar nu ştiu pentruce nu 
mat vine, căci nlct odată n'a şezut aşa de mult unde 
s'a das.a 

Cât de fericiţi sunt ţăranii, când şi Intelectualii 
din sate se indentifică cu ei şi ţin obiceiurile lor. 

Solemnitatea sf. liturghii s'a ridicat prin cuvân
tarea pr. misionar Z. Brădean, care a inzistat ca fle
care să-şi dea seama, că este dator a trăi o viaţă su
fletească. Fiecare să se lase de patimi, să încunjure 
ispita, să fie tare în credinţă, că atunci, în sf. bise
rică, fiecare va vedea şi va vorbi cu Dumnezeu, cum 
a vorbit ciobanul Petrache la Maglavit. Cuvântarea 
plină de învăţături practice a fost răsplătită cu aten
ţia încordată a mulţime! credincioşilor. 

La ora 12 se începe sf. Maslu, la care suntem 
ajutaţi şi de emeritul pr. P. Vesa. S'au prezentat bol
navi cu sufletulşl cu trupul şi fără ca cineva să se miş
te din loc, cu toată cucernicia au stat până la ora 
27J când s'a terminat această sf. Taină prin cuvân
tarea pr. I. Chebeleu, grăind despre sf. Taină a Bo
tezului şi Masiulul, combătând rătăcirile sectare în a-
ceastă privinţă. Cuvintele din sf. Scriptură a convias 
pe fiecare despre adevărul credinţei noastre. 

Pentru a fi înţeleşi trebue să spunem, că secta
ri sunt şi aici, pentrucă românului îi place să fie con
ducător mai ales acolo unde lipseşte frica de bătaie. 
Biserica nu are arme ca să îndrumemla ordine pe cel 
nesupus, tar cel ce au, sunt mal puţini credincioşi, de 
cât să la măsuri de retorziune, faţă de cel ce ne stri
că faţa curată a satelor şl ne tulbură liniştea. S'a în
tâmplat de multe ori, că apărând dreptul bisericii, am 
fost huiduiţi; cu ajutorul celor ce erau chemaţi să ne 
apere. Arma noastră este cuvântai adevărului, faţă de 
arma streinului, care îndeamnă la răsvrătire. Omul din 
fire este aşa, că face mat în grabă răul, decât bi
nele. Sectarismul este lepra bisericii. Pe leproşii din 
evangh. Dl. Hristos t-a vindecat şt pe sectari ti va 
vindecă sf. biserică prin puterea şt lucrarea sa divină. 

Terminate misiunile, prin cuvântul de mulţumire 
a pr. local T. Handra, pela ora 3 ne-am luat rămas 



ban dela cei ce an fost atât de buni de ne-aa primit 
în casele lor şi dela poporal care ne-a ascultat. La 
marginea satului am văzut perceptorul care la ordin 
de sus, nu încetează a încasă impozitele, nici în zile 
de repaos. Mai stând de vorbă ca intelectualii din sa
tele prin care am trecut, la ora 8 3 0 am plecat spre 
casele noastre, mulţumind lai Dumnezeu că ne-a în
vrednicit a ne face datoria în slujba la care ne-a che
mat scumpul nostru Mântuitor. 

Târziu în acesta noapte de toamnă îmi îndrept 
cugetul spre Tine Doamne Iisuse Hristoase şi te rog 
fierbinte: Nu lăsă ca cuvântul nostru, învăţat dela 
Tine, să fie batjocoriţi Fă-l să rodească în Inimile 
celor ce ne-au ascultat] Dă Doamne mângâiere celor 
întristaţi, tarte celor slabi, vindecare celor suferinzi, 
întoarcerea celor rătăciţi, milă faţă de cel săraci şt cre
dinţă celor necredincioşii Trimite darul Tău cel plin 
de rodire asupra holdelor, sporire pentru toate cele 
bune, — folositoare şi mântuitoare de suflete, iar pe 
noi cei ce cu credinţă şt cu dreptate î-Ţi slujim, întăreş-
te-ne în darul Tău, cu carele ne-al trimis tn lume. ca 
râvna noastră să se mărească spre bucuria Ta, mân
tuirea credincioşilor, spre Mărirea bisericii Tale şt a 
neamului nostru românesc. 

ILIE CHEBELEU 
preot. 

INFORMAŢIUNI 
I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae In Arad. 

Sâmbătă tn 5 Oct. I. c, 1. P. S. Sa Mitro
politul nostru Dr. Nicolae Bălan a sosit la 
Arad. 

La ora 3 d. m. I. P. S. Sa a descins la 
reşedinţa episcopească, unde părintele consi
lier Minai Păcăţlanu a referat înaltului Prelat 
despre mersul normal al treburilor din eparhia 
Aradului. 

In onoarea I. P. S. Sale s'a servit un 
ceai, la care au fost Invitaţi fruntaşii vieţii 
noastre bisericeşti. 

La ora 4 I. P. S. Sa, a plecat la Ca
ransebeş pentru a prezida serbările de acolo. 

S e r b ă r i l e d e l a C a r a n s e b e ş . In numărul vii
tor al revistei noastre, vom face dare de seamă 
despre serbările dela Caransebeş când vom 
putea avea la mână cuvântările rostite acolo. 

Hirotoniri. Au fost hirotoniţi întru presbiteri din 
partea I. P, S. Sale Mitropolitului Nicolae următorii 
clerici: Emil Borzea pentru parohia Bodeştl; Nicolae 
Cimpoieş pentru Zădărlac; Ioan Farca pentru Toracul 
mare (Jagoslavia) şi Oh. Şerb pentru Cracai, toate 
patra în eparhia Aradului. 

f Protopopul Gheorghe Papp. In 19 Septemvrie a. 
c, s'a stins din viaţa pământească, la locuinţa sa din 
Oradea, părintele iconom stavrofor şl protopop Gheorge 
Gh. Papp, archlvarul Consisiotului ortodox român din 
Oradea. Cariera de funcţionar bisericesc, şi-a început-o 
tn anul 1883 la Consistorul nostru din Arad, când 
era student la teologie. In anul 1888, a trecut la pos
tul de arhivar al Conslstorulul din Oradea, pe care 
l-a îndeplinit cu râvnă şi devotament până la moar
tea sa. 

Părintele Gheorghe — cum îl ziceau cel dela O-
râdea — a fost un preot de model. Crescut în casă 
preoţească, căci era fiul preotului din Pociovelişte, 
toată viaţa şt-a petrecut-o în atmosfera caldă şl plină 
de evlavie a bisericei ortodoxe. In timpul vicariatului, 
părintele Papp era sufletul administraţiei la Consisto
rul de acolo, fapt pentru care dtregătorta bisericească 
l-a acordat toate onorurile ce se pot da unul preot 
de mir. 

Dumnezeu săi odihnească cu cei drepţi. 

f Preotul Sinesie Şerban. A plecat în calea veci-
niclet încă un preot dintre cei bătrâni, preotul pensi
onat Slnesrie Şerban dia Tisa de lângă Hălmagia, la 
vârsta de 76 ani. 

Acest modest preot a păstorit ani 50, ca an ban 
părinte, conştienclos slujitor al celor sfinte, povăţuitor 
înţelept al poporalul, naţionalist înflăcărat, dârz şi 
neânduplecat în lupta contra asupritorilor de erl. 

A fost petrecut în calea de pe urmă, la locaşul 
cel de veci, de întreg poporal din parohia sa Iuoneşti 
Ţermure şi Tisa, unde-şl avea casă şi gospodărie. 

intelectualii din Hălmagia şl jur încă s'au ţinut 
de datorinţă să-1 dea cinstea depe armă. 

Slujba religioasă a fost oficiată de păr. pp. 
Ştefan Bogdan înconjurat de preoţii: loan Şerban, 
Alexandru Gllgor, Toma Florea, Victor Glorgla, Aurel 
Laca ca diaconal Enea Joldea. 

Cuvântarea de adio a fost ţinută de păr. protopop, 
I arătând în cuvinte alese ce a fost şi ce a înfăptuit 

răposatul în cursul celor cincizeci de ani de muncă 
pentru.întărirea credinţei ort. rom. pentru biserică şi 
popor. 
Să-i fie odihna lină în cerluri, celui ce mult a obosit 
pe acest pământ, 

f Preot Valerlu Grietea, îu comuna Zimbru a în
cetat din viaţă după lungi şi grele suferinţe în 28 
Septembrie 1935 în etate de 64 ani şl dapă 41 ini 
preoţie, părintele Valerlu Cristea. 

Părintele Cristea era suferind de 2 ani. Şl în 
timpul din armă se afla la fică-sa şl jlnerile săn L i * 
via Nica preot in Luguzău ande a şl decedat.— 

A fost înmormântat în 30 Septemvrie în Lugu
zău fiind petrecut de mulţllme de creştini din satele 
vecine şi de an gr ap de foşti credincioşi ai săi băr
baţi f 1 femei din Ztmbra cari înpreună ca învăţătorul 



I. Grota, enoriaşii Gh. Martin, I. Mălăiann şi A. Bisorca, 
an ţinat si-şi arate prinosul de recunoştinţă neuitatului 
păstor şi părinte sufletesc al lor. 

Prohodul 1-a săvârşit, P. C. Sa protopopul Siriei 
Aurel Adamovici asistat de 7 preoţi, rostind un fru
mos panegiric şi scoţind în relief calităţile cu cari a 
fost împodobit defunctul preot.— 

Din partea credincioşilor din Zimbru a vorbit cu 
multă duioşie tânărul cântăreţ de strană Terentle Bi
sorca. La mormânt a vorbit în numele preoţimel trac
tului Gurahonţ, părintele Alexandra Florea din iosăşel. 

îl deplâng nemângăiata soţie lalia, apoi fiică, 
ginere nepoţi, fraţi şl soră,— 
Dumnezeu să-i deie odihnă şi să-i aşeze sufletul în 
ocurlle drepţilor.— 

Ajutor de înmormântare din fondai 
de asigurare preoţesc. Familia răposatului 
preot Sineste Şerban a ridicat din fondul de 
ajutorare preoţesc conform statutelor acestui 
fond, suma de 25.000 lei, ca spese de în
mormântare. 

La locuri Sfinte. In ziua de 6 Septembrie anul 
acesta, cincizeci de creştini sub conducerea I. P. C, 
sale Părintele Arhim. Iuliu Scrlban au părăsit ţara şi 
s'au dus în pelerinaj la Ierusalim şi în Ţara Sfântă. 

Făcea pe strigoiul. La Chişinău din Basarabia a 
fost prins şi închis tânăril Uslucov de 19 ani, care 
îşi găsise un interesant izvor de câştig. Seara se a-
şeza la marginea oraşului, învălit într'an postav negru, 
lung până în tălpi, iar deasupra capului purta an cap 
de mort, în care ardea o lampă electrică. Trecătorii, 
opriţi de ciudata arătare, se lăsau jefuiţi. Aşa i-a mers 
lai Usiucov, până ce într'o seară a dat peste un om 
mai îndrăzneţ care 1-a desbrăcat. 

Româncă ucisă în tren la Vfena. In acceleratul, 
care venea dela Paris spre Bucureşti, a fost ucisă în 
apropiere de Viena dna colonel Măria Părcăşanu, în 
vârstă de 50 ani din Bucureşti. Ea a fost găsită moartă 
cu o rană deasupra ochiului stâng. S'a dovedit că a-
vea la dânsa peste 4 mii franci elveţieni, aşa încât a 
fost omorâtă, pentru a fi jefuită. 

Moare dintr'o zgârietură. Soţia cârciuraarului I. 
Ursu, din Sebeş, zgâriindu-se la un picioi, n'a dat nici 
o importanţă acestei mici leziuni, care în cărând s'a 
şi vindecat. Na mult dapă aceea piciorul a început să 
se umfle, dând semne de o puternică Infecţie, care a 
cauzat moartea femeii. 

Bibliografie. 
Aducem la cunoştinţa, că lucrarea păr. Ùr. Gh. 

Ciuhandu, „ E p i s c o p i i Samui l V u l c a n şi G h e r a -

s i m Raţ" a apărut deja. Are estensiune de X X X I I + 
702 pagini. Se vinde cu preţul de Lei 500. Editura 
autorului. Comándele sunt de a se face direct la autor, 
cu ramburs ori pelângă depunerea preţului. 

E de prisos să mai lăudăm aceasta carte de mare 
preţ istoric-cultural. Ea a fost vestită deja în coloanele 
noastre. 

In câteva zile se începe expedierea la adresele 
celor cari au comandat anticipativ lucrarea, dând ast
fel posibilitate autorului de a-şi tipări lucrarea. 

Acestora, autorul-editor le face înlesnirea, de a 
le da cartea legată, în condiţii convenabile. 

P a r o h i i v a c a n t e . 
Pentru îndeplinirea postului de capelan tempo

ral cu drept de succesiune sistemizat pe lângă paro
hul Dimitrie Luţai cu deciziunea No. 4418—1935 ai 
Ven. Consiliu eparhial or. rom. din Arad, se publică 
concurs cu termen de 30 zile socotite dela prima a-
pariţie în org. of. „Biserica şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu acest post suut: 
1.) Locuinţa în casa parohială, cu folosinţa casei 

vechi 
2. Sesiunea preoţească de 30 jug. 
3. Birul preoţesc, rescumpărat de corn. parohia

lă cu 5 jug. 
4. Toate venitele dapă epitrahil. 
Toate venitele acestea capelanul ales le va be

neficia în întregime dar va şi plăti toate impozitele 
cătră Stat, comună, eparhie şi protopopiat. 

Parohia fiind de cl. I. dela recurenţi se cere a-
semenea cvalificare. 

Alesul capelan va avea datorinţa de a predica re
galat în Sf. biserică, a catehiza elevii dela ambele scoa
le de Stat din localitate şi a conduce oficiul parohial. 

Reflectanţii se vor prezenta în timpul concursului 
în vr'o Duminecă ori sărbătoare în Sf. Biserică de a-
şi arăta desteritatea în cele rituale şi oratorie, având 
avizai prealabil al protoerealai. 

Cererile de concurs adresate Conzlliului paro
hial din Fiscut, se vor înainta Oficiala! protopopesc 
ort. rom. din Lipova. 

Consiliul parohiah 
In înţelegere ca : 

Vasile Grozda 
2—3 delegat protopopesc. 
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